

# 美丽青城 文明花开

## 开展移风易俗 破除陈规陋习

### 舍必崖村：村规民约“约”出群众生活幸福感

●本报记者 杨彩霞



“厚养薄葬孝双亲，移风易俗要上心；婚丧嫁娶不攀比，低俗婚闹要丢弃；白事办理就三天，婚事一天就办结；办酒不超十五桌，礼金不超五十元；其他一律都不办，不欠人情不欠债……”走进赛罕区巴彦街道舍必崖村，村道整洁、绿树成行，村委会宣传墙上的“村规民约”映入眼帘，墙上还有红白理事会章程、议事会议事制度、禁赌禁毒工作制度、道德评议会制度等内容，移风易俗新风扑面而来。

推进移风易俗，建设文明乡风，是实施乡村振兴战略的重要工作。“村里不仅规划好、环境美，而且村里的红白理事会给村民帮了很多的忙，引导大家讲文明、树新风，非常感谢这些热心人！”提到村里的红白理事会，村民们

赞不绝口。

为解决婚丧嫁娶大操大办问题，自2021年开始，舍必崖村坚持以人为本、以孝为先，在村里成立了红白理事会。在广泛听取村民意见的基础上，把反对铺张浪费、文明节俭办理红白事列入重要议事日程，目标是既体面请客又不铺张浪费，既能改变村民办事攀比的现状，又能减轻村民的经济压力，一举两得。同时还鼓励村里的志愿服务队积极参与红白事的服务，谁家要操办酒席，红白理事会都会提前入户做思想工作，劝主办方家庭移风易俗。

“以前是生怕自家彩礼要的低，现在在村民是比着往下降彩礼。目前我们村年轻人结婚都实行零彩礼。”舍必崖村党支部书记安国梁对记者说道。

过去，舍必崖村存在婚事大操大办、要高价彩礼等陈规陋习，村民将彩礼赋予太多的物质含义，使其成为沉重的负担，失其本意，不仅加重了村民的负担，还影响了正常的人际关系。在村委会的大力宣传和倡导下，在部分先进典型村民的带动下，“低价彩礼”渐渐流行开来。据介绍，近几年村里婚嫁喜事，低价彩礼的比例几乎达到100%。村民冀全凤说道：“除了低价彩礼，婚宴我们也简单操办，只邀请了至亲朋友，仪式简朴但感情真挚，现在明显感觉到邻里间的人情负担减轻了不少。”

村民从开始的不情愿，到现在主动申请监督，舍必崖村的红白理事会成功治理了大操大办的风气，破除了存在多年的铺张浪费等陋习。为了培育文明新风，舍必崖村通过村民自治、宣传引领、道德评议等方式，充分发挥村民在移风易俗过程中的主体作用。村广场文明礼俗宣讲、传统的村规家训、楹联牌匾和新颖的短视频、推文等成为移风易俗高效的宣传途径。同时，积极探索运用文明家庭创建、“文明超市积分”等奖励机制，广泛开展“五星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”等评选活动，注重发挥榜样示范和典型引领的作用，树立健康节俭文明的婚嫁新风，着力破除婚丧领域各类陈规陋习，以实际行动做勤俭节约的倡导者、践行者，有效提升了乡村文明。

## 百姓文化大讲堂——市政协委员主题宣讲

### “建设好家庭 涵养好家教 传承好家风”专题讲座举行

本报讯(记者 王中宙)为弘扬中华民族传统美德，促进家庭和睦、社会和谐，近日，百姓文化大讲堂——市政协委员主题宣讲“建设好家庭 涵养好家教 传承好家风”专题讲座在市文化馆

一楼多媒体教室举行。

此次讲座邀请到市妇联党组成员、副主席李淑军，围绕如何建设幸福家庭、培养良好家教以及传承优秀家风的要素等进行了讲解，并分享了

家庭建设、家教涵养和家风传承的重要性

和方法。据悉，本次讲座由市文化旅游广电局、市政协文化文史委员会、市妇联主办，市文化馆承办。



为进一步做好辖区垃圾分类工作，提升居民对垃圾分类的知晓度，近日，回民区新华西路办事处联合回民区生活垃圾分类指导中心共同开展了垃圾分类知识宣传活动。

■本报记者 祁晓燕 摄

## 文明健康 绿色环保

简  
讯

●近日，全区食用农产品批发市场食品安全培训在呼和浩特市举行。各盟市市场监管局及农批市场相关人员等参加培训。(祁晓燕)

●为深化与高校联合共建，提升基层治理水平和服务水平，日前，内蒙古建筑职业技术学院与公主府社区共同建设了“大学生社区实践基地”。(阿柔娜)

3月18日，记者走进公主府公园看到，这里正在进行树木补植工作。

据了解，目前，公园以植物配置为主，有针叶树、阔叶树、乔木、花灌、草坪、地被等品种。为了进一步丰富公园的植物品种，此次特选取高杆榆叶梅补植，待榆叶梅盛开之时，将给广大游客带来更多中、下层视觉效果。

■本报记者 宋向华 摄



## “文明有我画说青城”美术作品展开始公开征稿

本报讯(记者 王中宙)记者了解到，为进一步提升呼和浩特群众文明素养，厚植城市文明底色，引导群众崇尚社会公德、践行文明美德，营造全民参与、共建文明的浓厚氛围，市文明办、市文联共同主办“文明有我画说青城”美术作品展，并从即日起向社会公开征稿。

据了解，本次展览拟展出美术作品200件，其中成人组100件、儿童组100件。征稿对象分为成人组(18周岁以上)、青少年组(幼儿组3-6周岁、少儿组7-11周岁、青少年组12-18周岁)。围绕“文明有我画说青城”主题，用画笔描绘城市文明故事，展现人民群众文明友善的精神风貌。其中，可以聚焦文明服务、文明交通、文明餐桌、文明出行、文明旅游、志愿服务、诚信建设、绿色环保生

活等日常文明行为，再现首府市民积极参与城市建设和文明创建活动的生动场景；可以聚焦道德模范、身边好人、先进典型等榜样人物，以及环卫工人、警察、医务工作者等城市守护者，讲述他们用坚守诠释人性之美，用初心守护万家灯火的感人故事，展示榜样风采，传递正能量；也可聚焦呼和浩特近年来在污染治理、生物多样性保护、城市绿地公园、美丽乡村等生态文明建设方面取得的成就，展现呼和浩特的自然生态之美，见证绿水青山为城乡居民带来的幸福生活；可以聚焦呼和浩特年轻人崭新的生活方式、工作理想态度、“丁香扎根计划”等，展现呼和浩特年轻人热爱生活、追寻未来、积极向上的整体形象，让呼和浩特活力之城、梦想之城的形象深入人心。同时，可以聚

焦呼和浩特历史文化、文物古迹、非遗民俗、文创产业与演唱会、音乐节、文化艺术展览展示活动等，展现青城文化底蕴和蓬勃活力，推动青城文化出圈出彩出新；聚焦呼和浩特市交通路网、医院学校等基础设施，重点项目建设的火热场景，以及乳业、大数据、硅材料、生物医药、清洁能源、现代化工“六大产业集群”发展的强劲势头，描绘首府经济社会高质量发展的壮丽图景。

按照要求，作品应符合展览主题，内容积极向上，不得违反相关法律法规及公序良俗，画种和作品表现形式不限，参展作品必须为作者原创，一人仅限投稿一件作品(含合作)，最后，经评入选作者，主办方向其颁发证书。征稿时间将持续到6月30日结束。

## 文明养宠护环境 举手之劳见素质



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

呼和浩特日报

2022年全国公益广告大赛获奖作品